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Referat af ordinær generalforsamling i 
Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr 

Tirsdag den 10. marts 2022 kl. 19.00. 

Sted: Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet,  
Rolighedsvej 23, Frederiksberg C, mødelokale von Langen, 1.sal. 

 
Til stede: 10, heraf 3 med på Zoom. 
 

 

Formanden bød velkommen til Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyrs generalforsamling og 
udtrykte glæde over, at det i år er muligt at mødes fysisk. Der er også deltagere med via Zoom.  

1. Valg af dirigent 
John Hockenhull blev enstemmigt valgt.  
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var rettidig indkaldt i henhold til selskabets 
vedtægter. 
 

2. Godkendelse af dagsorden  
Dagsordenen blev godkendt. 
 

3. Formandens beretning (understøttet af en PP præsentation) 
 
Arrangementer.  
Corona-situationen har medført, at det ikke har været muligt at afholde aktiviteter i 2021. I 2020 var 
der coronafri vinduer, og det lykkedes at afholde Billedaften og Generalforsamling i februar og en tur 
i Strødam-Naturreservat i Hillerød i september.  

Selv om der ikke har været afholdt arrangementer i 2021, har bestyrelsen arbejdet videre på at 
planlægge og komme med ideer til fremtidige arrangementer. Bestyrelsen har diskuteret om, der 
skulle afholdes webinarer under nedlukningen. Det har dog været bestyrelsens opfattelse, at rigtig 
mange foreninger benyttede sig af denne mulighed. Bestyrelsen valgte derfor ikke at gennemføre 
webinar-arrangementer. Anvendelsen af webinar kan overvejes til fremtidig arrangementer. 
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Andre aktiviteter.  
Nyhedsbreve: Vi har siden 2018 udsendt Nyhedsbreve med information om nationale og 
internationale aktiviteter, billeder fra vores arrangementer og nyt om plantesygdomme om 
skadedyr. Det er blevet til 2 udgivelser årligt og nr. 9 er planlagt til at blive udsendt her i foråret med 
frist for bidrag den 25. april. Selskabets medlemmer opfordres til at sende bidrag om f.eks. 
interessante plantesygdomme og skadedyr.  

I Nyhedsbrev nummer 8 bragte vi også en mindeord for Jan O. Martin (ved Jørgen Eilenberg, Holger 
Philipsen, Peter Esbjerg og Susanne Harding).  Jan Martin afgik ved døden den 30. juli 2021 kun 73 år 
gammel. Han var i en årrække indtil sin pensionering i 2013 først medlem af og derefter formand for 
det Zoologiske Nomenklaturudvalg under Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr. Jan 
havde et omfattende kendskab til insekter og havde interesse og sans for at navngive nye skadedyr, 
og udførte et stort arbejde i udvalget.  

2020 var af FAO udpeget til International Year of Plant Health 2020 (IYPH2020), og på grund af 
corona blev fejringen af året fortsat i 2021. DSPS’s bestyrelse markerede IYPH2020 med 3 
aktiviteter: 1) uddeling af et rejselegat på 4000 kr, der skulle anvendes til en aktivitet, der relaterede 
sig til Plantesundhed. Athina Koutouleas, IGN, KU fik legatet, der skulle bruges til feltarbejde i 
Etiopien for at finde den alternative vært til kafferust, men det har ikke været muligt for hende at 
gennemføre turen. 2) publicering af en kronik om Plantesundhed og Fødevaresikkerhed. Vi prøvede 
at få den optaget i en dagsavis, men uden held. 3) rundsending af et tøjdyr Beastie de Bug i Danmark 
iværksat af EPPO for at skabe opmærksomhed omkring plantesundhed: 
https://beastiebug.eppo.int/bug/121. 

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology (http://www.isppweb.org/ ) og 
vores repræsentanter (såkaldte ISPP councillors) er Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er 
vores stemmer i ISPP, for eksempel ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-
bestyrelsen. Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant 
Pathology (http://www.efpp.net/). På seneste EFPP- konference, der blev afholdt som et 
fællesarrangement med British Society for Plant Pathology i december 2021 deltog David B. Collinge 
som vores repræsentant.  

Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. Udvalgene har til 
opgave at vedtage officielle danske navne på skadedyr, nyttedyr og plantesygdomme. Formand for 
det Zoologiske udvalg er Lene Sigsgaard og formand for de Plantepatologiske udvalg er Eigil de 
Neergaard. Nomenklaturudvalgenes opgaver blev diskuteret på et bestyrelsesmøde i april, hvor 
formændene var inviteret. Eigil de Neergaard gav bl.a. en orientering om ’Principper for 
navngivning’.  Og ’grænsefladerne til andre udvalg, der navngiver organismer’ og ’udvalgenes 
synlighed’ blev drøftet.  

Selskabets hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om vores aktiviteter 
nuværende og tidligere. Desuden er der links til listerne ’Danske navne på plantesygdomme’, der er 
en ordbog over plantesygdomme forårsaget af bakterier og svampe af skrevet af J.P. Skou og gjort 
digitalt af Eigil de Neergaard og Susanne Harding og til ’Fortegnelse over danske og latinske navne 
for skadedyr’. Webmaster er Jens Grønbech Hansen (jensg.hansen@agro.au.dk), der takkes for den 
gode service. 

Hjemmesiden har været på dagsordenen på et par bestyrelsesmøder, og er ved at blive opdateret.  
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Bestyrelsen. Bestyrelsen har afholdt 5 bestyrelsesmøder i 2021: 4. februar, 25. februar, 22. april, 9. 
juni, 17.  november, - alle via zoom. Ud over de tilbagevendende punkter på møderne såsom 
planlægning af kommende arrangementer, bidrag til Nyhedsbrevene og økonomi, har vi som nævnt 
haft et par møder med temaemnerne:  

1) Nomenklaturudvalgenes opgaver. Det zoologiske udvalg fik ny formand i 2020, og det var en god 
anledning til at drøfte udvalgenes opgaver. 

2) DSPS-hjemmeside: Efter nogle år med den nuværende opbygning var det tid til et 
eftersyn. Medlemstal. Selskabet fik 6 nye medlemmer i 2021. På vores medlemsliste står der 74 
medlemmer.  

 
Aflæggelse af regnskab (Bilag vedlagt)  
Kassereren fremlagde selskabets regnskab, der blev godkendt. Indtægterne i 2021 fra kontingent var 
7450 kr. med et overskud på ca. 2720 kr. Der var i 2021 udgifter i forbindelse med en begravelse og 
betaling af medlemskab til EFPP og ISPP. Medlemskaberne er betalt for 3 år (2021-23).  
Selskabet har genindført uddeling af rejselegat, og for 2021 har der været udpeget en modtager. 
Legatet på 4000 kr. er dog ikke blevet udbetalt på grund af ekstra ordinære omstændigheder i det 
land, rejsen skulle gå til. Det forventes, at det slås op igen i 2022. 
Der var ros til revisorerne og kassereren for det gode arbejde. 
 

4. Fastsættelse af kontingent  
Bestyrelsen foreslog, at kontingentet for 2022 er uændret på 150 kr., hvilket blev vedtaget.  
 

5. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
Lisa Munk og Helle Mathiasen ønskede ikke genvalg. Mogens S. Hovmøller og Tine Thach blev 
genvalgt. Thies Marten Heick og Julian Rodriguez Algaba blev valgt ind i bestyrelsen. 
  

6. Valg af bestyrelsessuppleanter 
Ole S. Lund og Dan Funck Jensen blev genvalgt. 
 

7. Valg af revisor 
Susanne Vestergaard blev genvalgt.  
 

8. Nomenklaturudvalgene  
Formændene for nomenklaturudvalget var begge forhindret i at deltage på grund af sygdom. 
 
Formanden for det Zoologiske Nomenklaturudvalg Lene Sigsgaard havde inden generalforsamlingen 
meddelt selskabets formand, at hun ville indkalde til et møde i udvalget for at starte behandlingen af 
en række sager, der er modtaget. 
  
Formanden for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg Eigil de Neergaard havde inden 
generalforsamling kontaktet selskabets formand og meddelt, at udvalget har behandlet en række 
sager, og der foreligger en liste på godt en halv snes nye sygdomsnavne og venter på at blive 
udsendt som Medd. No. 30. Udvalget har også haft nogle interessante sager vedr. terminologi med 
EU-oversættelseskontoret.  
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9. Forslag til fremtidige aktiviteter 

Bestyrelsens forslag.  
 Ekskursion til Gerlevparken lørdag den 25. juni 2022 klokken 14.00. Dansk Dendrologisk 

Forening afholder ekskursion og har inviteret DSPS medlemmer til at deltage. 
 Ekskursion til Alnarp, Sverige. Det forventes, at arrangementet kan afvikles i løbet af 

sensommeren. Bestyrelsen arbejder på at få turen arrangeret. 
 Demonstration af mobilsensorer til monitering af insektaktivitet. Sensoren er udviklet af 

virksomheden FaunaPhotonics. Arrangementet kunne afholdes i KU-Taastrup, og bestyrelsen 
arbejder videre med arrangementet.  

 Tema-møde: rust/berberis/berberismøl med indlæg om situationen i Storbritannien, rust på 
træer og parasitter i rust/kafferust. Bestyrelsen arbejder videre med arrangementet. 

 Besøg ved Statens Serum Institut, det er dog muligt, at SSI stadig har travlt og vil have svært 
ved at finde tid til et besøg.  

 Besøg hos Landbrugsstyrelsen med henblik på at høre om arbejdet af planteinspektører. 
 

Forslag fra generalforsamlingens deltagere: 
 Efter at Vibeke Langer på Billedaftenen havde vakt Iben M. Thomsen nysgerrighed, forslog 

Iben et besøg i en rapsmark for at se på skadedyr. Bestyrelsen arbejder videre med forslaget.  
 Dan Funck Jensen mente, at webinarer kan være en mulighed fremover. De muligheder, som 

nye mødeværktøjer (såsom zoom oa.), byder vil i fremtiden indgå i bestyrelsesarbejdet.  
Der var generel enighed om, at fællesarrangementer med andre foreninger er en god ide. 
 

10. Eventuelt 
Foreningen vil gerne give en fratrædelsesgave til den afgående formand Lisa Munk. Bestyrelsen 
foreslog at invitere Lisa på en gaveindkøbstur, hvor hun vil få mulighed for at vælge noget, der ville 
minde hende om hendes tid som formand i DSPS og samtidig være en genstand, som hun ville 
benytte flittigt. Lisa takkede for de pæne ord og for det gode samarbejde i bestyrelsen, som hun vil 
komme til at savne.  
Dirigenten takkede for god ro og roden og den afgående formand sluttede med at takke dirigenten 
for den gode indsats. 
 
Før generalforsamlingen blev der afholdt Billedaften, hvor vi hørte spændende indlæg om forskellige 
relevante emner. 24 var tilmeldt, men kun 16 deltog. Det store frafald skyldtes sygdom. I pausen 
blev der serveret tapas. 

 
Referent:  
Henrik B. Topbjerg 
11 marts 2022    
    Godkendt af dirigent John Hockenhull 

 

Afgående formand  Sekretær   Kasserer 
Lisa Munk  Tine Thach   Iben M. Thomsen 
lm@plen.ku.dk  tine.thach@agro.au.dk   imt@ign.ku.dk  


